Aan de TweedeKamerfractie D66

t.a.v. Francine Giskes.

Brummen 2 september 1999

Beste Francine,

Ik heb je reactie naar aanleiding van het standpunt van Netelenbos over de noordelijke aftakking Betuwelijn gezien. Een prima reactie.

Ik verzoek je dringend om niet in te stemmen met de afvoering van de goederentreinen vanaf de Betuwelijn over het reeds bestaande spoor. In de inspraaknota werd aangegeven dat dan verwacht werd dat er ca. 45 treinen per etmaal extra over het bestaande spoor zouden gaan.  Dat geeft een behoorlijke overlast in deze omgeving (maar daar ben je goed van op de hoogte.)  De bogen in Elst zouden in ieder geval niet aangelegd moeten worden. 

Het lijkt mij ook nog eens heel onlogisch dat de nieuw aan te leggen spoorlijn via Zwolle intensief gebruikt zal gaan worden, los nog van het feit dat de huidige spoorlijn vanaf Zwolle ook weer extra belast zal gaan worden. Zo verspreid je weliswaar het probleem, maar uit oogpunt van ruimtelijke ordening lijkt mij dat niet goed. 

Verder neem in je overweging mee de opmerking van May-Weggen enige maanden geleden toen ze stelde dat,  als toen duidelijk geworden was hoeveel de Betuwelijn zou gaan kosten, zij dit voorstel niet verdedigd zou hebben. De kosten-baten analyse slaat echt de verkeerde kant op en ik bedoel niet eens alleen financieel. Ook de ontwikkelingen in de scheepvaart hou maar goed in de gaten.

Het algemeen advies zal dan ook zijn. Stop met de Betuwelijn nu het nog kan. Als er geen geld is voor een goede afwikkeling (ik denk hierbij ook nog eens aan de zuidelijke aftakking) van het goederenvervoer, als er steeds meer vraagtekens worden gezet bij de juistheid van de cijfers, als er steeds meer ontwikkelingen waardoor het vervoer van goederen over spoor niet meer als grootste optie ge zien hoeft te worden, wordt het tijd om je gezond  verstand  te gaan gebruiken. Maar als je met de fractie tot deze conclusie komt, zet het dan ook door en trek het niet halverwege weer in, zodat duidelijk blijft waar D66 voor staat.
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