Aan D66 2e Kamerfractie


t.a.v. Mw. Francine Giskes





Betreft: Betuwelijn





                                                                               25 september 1999,








Beste Francine,





Graag willen we ons standpunt ( van het Bestuur D66 afdeling De Graafschap ) over de Betuwelijn aan jou kenbaar maken, met name vanwege de laatste ontwikkelingen .





Allereerst zijn we zeer verheugd over het feit, dat het Kabinet besloten heeft dat de Noordtak van de Betuwelijn, niet doorgaat. Gelukkig niet.


Terecht merkte Minister Netelenbos afgelopen vrijdag op, dat niet alleen zuinig omgesprongen moet worden met de algemene middelen, maar zeker ook met het waardevolle landschap van de Achterhoek.





Ondanks het feit, dat we heel gelukkig zijn met de berichten dat de Noordtak niet doorgaat, blijven we onverminderd bezorgd over  een toename van het goederenvervoer over de bestaande lijn dwars door onze stad heen.





We zijn absoluut niet overtuigd van de noodzaak van een Betuwelijn. Noch over nieuw spoor, noch over bestaand spoor.


In het eerste geval zou een uniek cultuurlandschap worden vernietigd, in het tweede geval ontstaan er onaanvaardbare overlast en risico’s voor inwoners van Zutphen en uiteraard ook voor vele andere steden en dorpen.


Maar ook om de volgende redenen:





Mede naar aanleiding van de achtergrondinformatie van Michiel Roscam Abbing ( broer van ondergetekende Paul ), hebben we ons nog eens verdiept in de uitgangspunten en het cijfermateriaal van de Betuwelijn. Daaruit blijkt dat  de      economische noodzaak van de Betuwelijn ontbreekt.


We maken ons zorgen.





We willen je het volgende ter overweging voorleggen :





We ontvingen van hem een kopie van de openbare notitie van de NS,  het “Toekomstplan voor het goederenbedrijf” uit november 1990.


Daaruit blijkt dat de Betuwelijn doelbewust onderdeel is van de groei/-overlevings- strategie van NS Cargo.





Immers, in de inleiding van dit rapport schrijft NS zelf  :


“ In de overlevingsstrategie van de afgelopen 30 jaar slankte het railgoederen


vervoerbedrijf af van een fijnmazig net met 550 laad- en losplaatsen en 17 rangeerstations naar een “dikke-stromen-net” met 77 laad- en losplaatsen en 4 rangeerstations. Het vervoersvolume stabiliseerde  zich op 20 miljoen ton per jaar met een marginaal resultaat en de laatste jaren zelfs verliesgevend...... Zeker nu zich een groot aantal vervangingsinvesteringen aandient, is derhalve bezinning nodig op de vraag of en zo ja hoe de bedrijfsvoering voortgezet moet worden. Duidelijk is, dat de voortzetting van het tot dusverre gevoerde beleid geen perspectief biedt. De gecalculeerde verliezen zouden steeds verder oplopen tot een onaanvaardbare f 300 miljoen in 2010. Op dat moment zou een negatieve cumulatieve cash-flow van 3 miljard gulden gerealiseerd zijn.”





Uit het vervolg van dit rapport blijkt dat NS de dreigende ondergang  beantwoordde met een sprong naar voren en koos voor groei. 


In 1987 was de omvang van de totale goederenstroom  707 miljoen ton.


NS vervoerde daarvan 18 miljoen ton ofwel 3 %.


Volgens de prognoses zou  het totale goederen vervoer groeien tot 1106 miljoen ton in 2010 , een toename van 56%. NS stelde dat het aandeel van het spoor daarin zou  groeien van 18 miljoen ton naar 65 miljoen ton, een omzet stijging in hoeveelheid goederen van maar liefst 261%!


(Het vervoer over de weg stijgt volgens de prognose van 455 miljoen ton  naar  715 miljoen ton ,  maar het aandeel in het totaal blijft 65%)


Twijnstra Gudde schrijft daarover in haar rapport aan het parlement van september 1993:





“ NS Goederen heeft zelf de modal split bepaald van de berekende totale  goederenstroom van en naar Nederland in 2010 op basis van een ‘Kwaliteits-scenario’ dat de modal split ten gunste van de modaliteit spoor beïnvloedt.





Uitgangspunten bij het Kwaliteitsscenario zijn:


-	constructie van de Betuweroute


- 	uitbreiding van de grensovergang bij Oldenzaal/Bad Bentheim


-	specifieke maatregelen ter ontwikkeling en implementatie van een 	marktconform  dienstenaanbod


-	sterke invloed van milieumaatregelen op het nationale vervoer, waardoor 	sterke substitutie van de modaliteit weg naar spoor optreedt”








Wij ontvingen ook een kopie van een niet openbare interne notitie van NSG (NSGoederen) van 28 mei 1991 getiteld “Onderbouwing Toekomstplan voor het goederenbedrijf”


In deze notitie schrijft NSG op pagina 5: “ De huidige maximale spoorcapaciteit 


voor het goederenvervoer is ... ongeveer 24 mln ton per jaar. De groeistrategie zoals uiteengezet in het NSG Toekomstplan, gaat echter uit van een vervoersvolume van 65 mln ton in 2010. De Betuwelijn wordt derhalve een noodzakelijke voorwaarde om de groei op de oost-west as te kunnen realiseren.”


en op pagina 27: “ NSG zou een investering in de Betuwelijn afraden , indien deze niet gepaard zou gaan met een strategie gericht op sterke groei.”





Wij kunnen  hier niet anders uit lezen, dan dat de Betuwelijn er moest komen om NS cargo te redden en niet omdat de totale hoeveelheid goederen anders niet vervoerd zou kunnen worden. (Ook als de Betuwelijn niet zou worden aangelegd  en het totale vervoer zou stijgen tot 1106 miljoen ton in 2010, dan zou slechts 32 miljoen ton hiervan extra moeten worden opgevangen door weg en water, d.w.z.


maar 3% extra over weg en water) .


Ons inziens is hier dan ook  in feite sprake van verkapte staatssteun aan een bedrijf dat zonder die steun het loodje zou leggen. Het is alsof het kabinet besluit om een aparte snelweg aan te leggen om Van Gend en Loos te redden. 





Wij hebben bewondering voor het lobbywerk van NS destijds, maar nu blijkt dat Verkeer en Waterstaat zich (al dan niet willens en wetens) op sleeptouw heeft laten nemen menen wij, dat D66 zich niet moet lenen voor dergelijke praktijken en alsnog daartegen stelling moet nemen.





Inmiddels is bovendien duidelijk dat de prognoses voor het vervoer per spoor lang niet gehaald zullen worden o.a. omdat alternatieven veel goedkoper zijn en wij het wegvervoer niet met zware milieuheffingen om zeep willen helpen.


Niet voor niets blijkt nu dat de hoeveelheid te vervoeren goederen ook zonder Noordtak over de hoofdas en bestaand spoor kan. De vraag is of er überhaupt  wel van de lijn gebruik gemaakt zal worden. Natuurlijk, als de lijn er ligt zal dat wel vervoer aantrekken, maar of dat de investering waard zal zijn betwijfelen wij.  





Wij vinden dan ook dat D66 de verdere aanleg van de Betuwelijn uitsluitend moet laten afhangen van de vraag of de lijn werkelijk nodig is, onafhankelijk van de opgeschroefde prognoses van NS. Anders rijdt er straks maar anderhalve goederentrein heen en weer over een spoorlijn van 15 miljard en zijn wij daarvoor mede verantwoordelijk.





Graag  horen wij je reactie,





 met vriendelijke groeten,


                           


Paul Roscam Abbing, 


Voorzitter Bestuur D66 Afdeling  De Graafschap








Inez Th. van Baarsen,


Politiek Secretaris Bestuur D66 Afdeling De Graafschap








P.S. Deze brief hebben wij ook op de discussielijst van D66 gezet.











