0. Vooraf – een nieuwe agenda

-Na ruim 25 jaar saneren kon eind 1999 worden geconstateerd dat het probleem van het financieringstekort was opgelost. Voor sommigen nog onverwacht snel (het regeerakkoord uit 1998 ging nog uit van een in 2002 te bereiken tekortniveau van 1 procent), maar ook vele jaren te laat. Te lang is erin berust dat financieringstekorten accumuleerden tot staatsschuld, rekeningen werden doorgeschoven naar volgende generaties, de molensteen van de rente werd verzwaard.

-Maar er waren meer markante gebeurtenissen. 

Tegelijk met de essentiële omslag in de stand van de overheidsfinanciën begon een nieuwe eeuw.

Het kabinet-Kok bereikt bij de aanvang van de begrotingsvoorbereiding voor 2001 halfmatch – een goed moment om (zoals D66 reeds bij de totstandkoming van het regeerakkoord bepleitte) halverwege de stand op te maken en de uitgangspunten van dit akkoord nog eens tegen het licht te houden. Vooral nu het Centraal Planbureau recentelijk de ramingen voor de economische ontwikkelingen fors opwaarts heeft bijgesteld. 

Op de achtergrond wordt internationaal –en in toenemende mate ook in eigen land- de vraag gesteld welke revolutionaire en veelal nog onbegrepen veranderingen de informatie-revolutie zal brengen voor economie (‘nieuwe economie’), samenleving en democratie. 

-Grote en groeiende welvaart gaat echter gepaard met hardnekkige maatschappelijke problemen. Ondanks, of juist als gevolg van de uitbundige economische ontwikkeling, wordt het gevoel van onbalans tussen particuliere welvaart en publieke kwaliteit steeds nijpender. 

In de gezondheidszorg, bijvoorbeeld, maakt het klemmende tekort aan verplegend personeel duidelijk dat het niet leuk werken meer is in een verzorgend beroep. En waar nieuwe technologie en onderzoek leidt tot nieuwe en veelbelovende medicijnen, kan daarvoor onvoldoende geld worden uitgetrokken.

In het onderwijs, waar de combinatie van hoge werkdruk, een afgenomen maatschappelijke waardering en een achterblijvende beloning, velen doet afhaken; omzien naar een andere werkkring of afvloeien in de arbeidsongeschiktheidsregelingen. Terwijl het geven van onderwijs aan onze kinderen ooit een hoog gewaardeerd beroep was, waar velen met ambitie en plezier voor kozen. Steeds meer ook blijken de financiële mogelijkheden te beperkt om kinderen met een taalachterstand – veelal van allochtone afkomst – bij te trekken; een tekort waarvan individu en samenleving de gevolgen een leven lang ondervinden.

Op straat wordt door velen met ongeloof en met een gevoel van toenemende onveiligheid gereageerd op gewelddadigheid en verruwing in het maatschappelijk verkeer. 

De onstuimig groeiende economie biedt veel kansen, maar leidt anderzijds ook tot een toenemende druk op het milieu – een uitdaging om het ook op dat terrein nog beter te doen dan tot dusver.

De verheugende werkgelegenheidsgroei van de afgelopen jaren heeft ertoe geleid dat steeds meer mensen een baan vinden. Maar dat heeft ook geleid tot een gevoel van hektiek, werkdruk en stress, en tot steeds meer druk om de problemen die de combinatie van arbeid en andere (zorg)taken in het leven –waarvoor velen bewust kiezen- nu eindelijk op te lossen.


-Al deze ontwikkelingen samen genomen leveren thans, aan het begin van dit jaar, een uniek moment op. Een moment waarop een verstandig financieel beleid van de overheid kan worden gecombineerd met het gemotiveerd en geïnspireerd oplossen van maatschappelijke knelpunten. Urgente problemen aan te pakken, maar ook urgente ambities (openbaar vervoer, milieu, kenniseconomie) waar te maken. 

De afgelopen dagen is door velen gespeculeerd over aanpassingen in het regeringsbeleid en ook in het regeerakkoord. Daar voor is ook reden (tijd voor een echte ‘midterm review’). Maar in plaats van een discussie te hooi en te gras via media en partijbijeenkomsten te voeren, is het zorgvuldiger om problemen en ambities in onderlinge samenhang te inventariseren. Op basis van deze inventarisatie kan dan het juiste beleid worden afgesproken. Beleid dat past bij deze tijd, deze eeuw, deze unieke kans.

Tijd voor een nieuwe agenda. 

1. Hoofdlijnen en uitgangspunten

Groei
Het regeerakkoord van 1998 zette de behoedzame uitgangspunten van het regeringsbeleid van Paars-1 voort. Een verstandige keuze. Voor de economische groei werd gerekend met 2,25 % per jaar – 9% over de totale kabinetsperiode. De feitelijke economische ontwikkeling verloopt echter heel anders: 3,4% in 1999, 4% in 2000 (raming CPB), 3,25% in 2001 (verwachting CPB). Daarmee zal naar huidige inzichten na drie jaar ca. 11 procent groei (inclusief groei-op-groei-effect) worden gerealiseerd – nog ongerekend de groei in het jaar 2002. 

Behoedzaamheid loont. De lage basisraming leidt ertoe dat de overheidsinkomsten fors meevallen, en de overheidsuitgaven zijn lager dan aanvankelijk geraamd. Dat was ook de bedoeling: liever meevallers dan tegenvallers.

Maar behoedzaamheid moet niet ridicuul worden. Te meer niet indien het bij de lage groeiraming behorende kader voor de (reële) overheidsuitgaven steeds meer gaat knellen. Dat wil niet zeggen dat alle trossen los gaan, en ook niet dat het ijs- en waterdichte schot tussen uitgaven en inkomsten (in samenhang met het reële uitgavenkader ook bekend als de ‘Zalmnorm’) mag worden doorbroken. Wel dat een reële afweging halverwege de kabinetsperiode over de in 1998 gehanteerde uitgangspunten verstandig is. Nederland zit niet te wachten op nog meer lastenverlichting
, wel op goede politieke antwoorden op grote tekorten.

Staatsschuld
In 1998 is afgesproken dat inkomstenmeevallers voor de helft worden benut voor vermindering van het financieringstekort (nadat dit beneden 0,75% was gezakt), en de andere helft voor verdere lastenverlichting. 

D66 meent dat de staatsschuld moet worden afgelost. Niet alleen als percentage van het bruto nationaal product ook nominaal. Daarvoor zijn meerdere redenen:

-Aflossing nu, bij deze economische hoogconjunctuur, vergroot de manoeuvreerruimte van de overheid in slechtere tijden.

-Van vele kanten wordt gewezen op de te verwachten hoge kosten van de vergrijzing in de bevolkingsopbouw in de komende decennia. Terecht. Lagere staatsschuld leidt tot lagere rentelasten, en dus ook tot meer ruimte in de toekomst om de vergrijzing te kunnen betalen. Deels wordt aan deze zorg ook reeds tegemoet gekomen door het in 1997 ingestelde AOW-spaarfonds, maar de eerlijkheid gebiedt te zeggen dat dit fonds vooral een papieren werking heeft; voor de toekomstige AOW-betalingen uit het fonds zal t.z.t. weer moeten worden geleend.

-Maar er is meer. Handhaving van de staatsschuld op het huidige nominale niveau (440 miljard rijk, 528 miljard inclusief sociale fondsen en lagere overheden) leidt tot een jaarlijkse rentebetaling van 30 miljard gulden (bij het huidige –relatief lage- renteniveau). Wellicht zijn economische redeneringen mogelijk en valide dat de staatsschuld ‘geen probleem’ is, of dat investeringen in andere sectoren ‘meer rendement opleveren’ dan aflossing van de staatsschuld. Deze redeneringen spreken D66 niet aan. Zij miskennen de politieke dynamiek, die tussen 1973 en het jaar 2000 heeft geleid tot de opbouw van deze schuld. Zij hebben ook de neiging om het economische rendement van bijvoorbeeld investeringen in het onderwijs te overschatten. Bovendien moeten investeringen in het onderwijs of in andere publieke sectoren niet in de eerste plaats op hun economische merites worden beoordeeld, maar op hun betekenis voor mens en maatschappij.

-En ten slotte wil D66 volgende generaties niet belasten met onze tekorten en onze keuzes. Elke generatie heeft het recht zelf te kiezen hoe de welvaart wordt besteed en verdeeld. Lange- termijndenken in de politiek is vaak zeer gewenst, maar lange-termijn molenstenen niet. 

Kortom: D66 wil een belangrijk deel van de inkomstenmeevallers in de jaren 2000, 2001 en 2002 benutten om de staatsschuld nominaal te verlagen. Ten minste 75 procent van deze meevallers dient hiertoe jaarlijks te worden aangewend (eventueel te variëren in 100% in 2000, 75% in 2001 en 50% in 2002). Vrijvallende rente-uitgaven kunnen (in een oplopende reeks) worden benut om gewenste extra uitgaven mee te financieren. Indien volgens dit uitgangspunt de staatsschuld versneld wordt afgelost, gaat het over de jaren 2000, 2001 en 2002 om naar schatting 18 a 20 miljard gulden. Daarmee komt reeds over de komende jaren (en voor de rest van deze eeuw) extra ruimte beschikbaar van 1 miljard gulden aan bespaarde rente-uitgaven.

Lastenverlichting
Uit deze keuze voor een hoge prioriteit voor aflossing van staatsschuld blijkt dat D66 voor de komende jaren aanmerkelijk minder prioriteit legt bij verdere lastenverlichting. In 2001 worden de lasten in totaal met circa 6 miljard verlaagd, en voor 2002 ligt nog ongeveer 1 miljard gulden ‘op de plank’. 

Ook in de hierboven gepresenteerde sleutel voor verdeling staatsschuld/lastenverlichting komt echter nog enige ruimte beschikbaar voor verlaging van belastingen (uiteraard mede afhankelijk van de uiteindelijk te maken afspraken).

D66 wil die ruimte niet bestemmen voor generieke lastenverlichting, maar voor gericht fiscaal beleid. 

Verderop in deze notitie worden een aantal prioriteiten geïnventariseerd. Naast genoemde prioriteiten is een andere mogelijkheid een gerichte bestrijding van de armoedeval
. Ten slotte overweegt D66 in dit geval een gerichte modernisering van het regime van successierechten (aanpassing aan moderne leefvormen, niveaus t.o.v. het buitenland) en verlaging van de overdrachtsbelasting bij de particuliere koop van een woning, die thans belemmerend werkt op de verhuismobiliteit.

Investeren in mens, maatschappij en milieu
D66 wil voor de jaren 2001 en 2002 een aanzienlijke versterking van de investeringen in mens, maatschappij en milieu. Bovenop de investeringen in het regeerakkoord, die met 9 miljard gulden (voor onder meer zorg, onderwijs, kinderopvang, veiligheid, infrastructuur) ook bepaald niet gering zijn uitgevallen en zowel dit jaar als in de komende jaren hun verdere werking en effect zullen hebben. 

Maar er zijn meer urgente maatschappelijke problemen: zorg, onderwijs, milieu, veiligheid.

En urgente nieuwe ambities. Op het terrein van het openbaar vervoer. De congestie in de Randstad kan niet alleen met rekening rijden (hoe belangrijk ook) worden opgelost. Ook is een robuuste extra investering in het openbaar vervoer in de Randstad noodzakelijk. 

Om de aansluiting te blijven vinden bij de razendsnelle ontwikkelingen in economie en wetenschap is extra investering in kennis, technologie en informatiesamenleving noodzakelijk.

En om te doen wat we hebben beloofd: extra economische groei hoort gepaard te gaan met hogere investeringen in milieu en natuur, een nog intensievere bestrijding van negatieve effecten, zoals de uitstoot van CO2 en een extra versnelling in de ontwikkeling van duurzame energie.

D66 stelt daarom een investeringspakket voor van ruim 5 miljard gulden structureel (bedrag 2002) in zorg, onderwijs, milieu en veiligheid. Door een structurele besparing van 1 miljard bedraagt het extra structureel beslag op de overheidsuitgaven ca  4,1 miljard. 

Verder worden eenmalige bedragen uitgetrokken ad. 4,4 miljard voor investeringen in infrastructuur, milieu en kennis.

Voor gerichte lastenverlichting is een bedrag van 675 miljoen voorzien – dit bedrag kan oplopen als hiervoor extra ruimte beschikbaar komt. Hierboven is aangegeven dat nog verdere lastenverlichting voor deze kabinetsperiode voor D66 echter geen prioriteit heeft (zie hierboven).

Financiering van de extra uitgaven wordt door D66 voorzien uit de volgende bronnen:

-inzet van de geraamde uitgavenmeevallers (meest recente CPB-cijfers 3,5 miljard 2000, 2,5 miljard 2001); 

-inzet van de rentemeevallers als gevolg van aflossing van de staatsschuld (conform bovenstaande uitgangspunten – 1 miljard in 2002);

-terugsluizing van extra fes-inkomsten via het ‘bruggetje van De Graaf’: de afspraak in het regeerakkoord dat extra inkomsten (aardgas, verkoop staatsdeelnemingen) in het fonds economische structuurversterking, die uitgaan boven de aanvankelijke ramingen, via het 'bruggetje' kunnen worden benut op de rijksbegroting.

-zonodig (indien bovenstaande niet toereikend is) aanpassing van de behoedzame groeiraming – nog steeds behoedzaam, maar iets dichter bij de verwachte realiteit. Oftewel een eenmalige verplaatsing van het ‘schot’ tussen inkomsten en uitgaven bij gelegenheid van de midtermreview – maar geen aantasting van de Zalmnorm. Dit laatste punt kan met name noodzakelijk zijn om een verantwoorde raming te maken voor de ontwikkeling van de salarissen in de publieke sector.

Financiering van de eenmalige investeringsimpulsen is gebaseerd op extra inkomsten voor het fonds economische structuurversterking (aardgasbaten, hoger dan geraamde rente-inkomsten), alsmede (zonodig) reservering-ineens uit de opbrengst van staatsdeelnemingen.

2. Investeren in mens, maatschappij en milieu
Zoals gezegd wil D66 robuust investeren in verbetering van de kwaliteit van de publieke sector, om urgente maatschappelijke problemen te bestrijden.

· Een van de meest zorgelijke ontwikkelingen in de afgelopen jaren is de steeds grotere moeite die de publieke sector ondervindt om (geschikt) personeel aan te trekken. Vele jaren van onontkoombare versobering hebben geleid tot een klimaat waarin –met enige chargering- alleen onverbeterlijke idealisten of mensen zonder alternatief nog kiezen voor een carrière als verpleegkundige of leerkracht. Om deze situatie te veranderen is –naast voorlichtingscampagnes- overtuigend beleid nodig. Daarbij hoort uiteraard een minstens marktconforme loonontwikkeling, die zich echter thans nog niet laat ramen. Zelfs al liet deze zich ramen, dan nog is het niet aan de Tweede Kamer om vooruit te lopen op cao-onderhandelingen; dat is de rol van de overheid als werkgever. Maar het uitgangspunt (minstens marktconform) staat. Slechts de raming is hier p.m.

Overigens bestaat uiteraard een nauwe relatie met de loonontwikkeling in de marktsector. In de huidige economische situatie zal deze een zekere versnelling te zien geven; daartegen bestaat in de huidige omstandigheden ook niet zo veel bezwaar. Zaak is wel dat "overall" genomen deze versnelling van beperkte omvang blijft. Zowel de ontwikkeling van de arbeidsmarkt (toegang nieuwe groepen) als modernisering van de arbeidsverhoudingen (arbeid en zorg) als de noodzaak tot permanente vernieuwing van kennis en vaardigheden maken het gewenst dat met name ook daarvoor ruimte wordt benut.

· Daarnaast zijn een groot aantal specifieke maatregelen noodzakelijk. Werken in de publieke sector is gelukkig nog voor veel mensen uitdagend, maar de bestaande en voorziene grote personeelsproblemen vereisen dat dit werk ook weer meerwaarde krijgt. In uitdaging, maar ook in werkdruk, in secundaire arbeidsvoorzieningen, in modern personeelsbeleid. Voor deze meerwaarde doet D66 hier voorstellen.

-Zorgsector: 680 miljoen

-beloningsstructuur verpleegkundigen en verzorgenden: 500 mln.


-arbeidsmarktknelpunten zorg; 85 mln.


-‘arbeid en zorg’ vws-sector 55 mln.


-werkdruk/arbeidsomstandigheden ambulancevervoer 40



-Onderwijssector: 825 miljoen



-hogere beloning en vrijroosteren schoolleiders;

-meer toereikende vergoeding administratie beheer en bestuur;

-vermindering werkdruk, inzet leerkrachten-ondersteunend personeel, starten differentiatie in taken en functies;

-bve-leerkrachtenplan.

· In het onderwijs bestaan echter meer tekortkomingen. 

-Met name in het hoger onderwijs en onderzoek wordt in een aantal gevallen de boot gemist. We willen meer hoger opgeleiden; iedereen verdient de kans om het beste uit zichzelf te halen. We hebben ook meer hoger opgeleiden nodig. Universiteiten en hogescholen moeten in staat zijn om het beste personeel aan te trekken. En niet alleen omdat dit economisch nuttig en renderend is. Voor het aantrekkelijker maken van het werken in hoger onderwijs en wetenschappelijk onderzoek, verbetering van de positie van jonge onderzoekers, en opheffing van numeri fixi wordt 300 miljoen uitgetrokken.

-In het regeerakkoord is reeds afgesproken dat de prestatiebeurssystematiek in de aanvullende studiefinanciering (gericht op lagere- en middeninkomensgroepen) wordt afgeschaft. Dat betekent dat voor propedeusestudenten de aanvullende beurs niet meer in eerste instantie als lening, maar meteen als gift wordt toegekend. Dat is goed voor de verlaging van onderwijsdrempels – met name studenten, afkomstig uit lagere inkomensgroepen worden door het vooruitzicht van hoge leningen geremd om te gaan of te blijven studeren. En onze samenleving heeft meer hoogopgeleide deskundigen nodig – uit alle bevolkingsgroepen. Afschaffing van de prestatiebeurssystematiek vergt geen structurele, maar wel een incidentele investering van ca. 900 miljoen, te spreiden over drie jaren.

-Het onderwijs is de afgelopen decennia steeds grootschaliger geworden, door talloze fusies van scholen en schoollokaties. Dat heeft veel voordelen gebracht (efficiency), maar ook nadelen. Voor veel leerlingen in het primair en voortgezet onderwijs is de school te zeer een massalocatie geworden. D66 is voorstander van verkleining van de schoollokaties (binnen organisatorische verbanden die groter kunnen zijn). Hiervoor is met name meer ruimte (dus huisvesting) nodig. D66 wil hiervoor jaarlijks 400 miljoen uittrekken.

-Taal, taal en nog eens taal. Dat is het motto en de voorwaarde voor een meer succesvolle en snellere integratie van minderheden, zowel uit de eerste generatie nieuwkomers (inmiddels veelal oudkomers genaamd) als onder kinderen. Zoals eerder opgemerkt: als de taalverwerving te wensen over laat, hebben mens en maatschappij daar een leven lang last van. D66 wil daarom in het kader van het integratie- en minderhedenbeleid 180 miljoen extra uittrekken voor verdubbeling van het budget voor inburgering van oudkomers (50 miljoen) en voor een besliste impuls in het aanpakken van de onderwijsachterstand van allochtone kinderen (zowel voorschools als via de ‘taalklasjes’) (100 miljoen). Verder is 30 miljoen bestemd voor een grootscheepse ondersteuning via (oude en nieuwe) media van dit taalprogramma, zowel gericht op kinderen als volwassenen (educatieve radio en tv, internet, gedrukte media, zo mogelijk ook via in Nederland veel bekeken buitenlandse satellietzenders, bijvoorbeeld uit Turkije en Marokko).

· In de gezondheidszorg stelt D66 de volgende versterkingen voor.

-Steeds meer wordt duidelijk dat de raming van het geneesmiddelengebruik voor deze kabinetsperiode ontoereikend is geweest. Op de gereserveerde gelden voor geneesmiddelen dreigen daarom tekorten die, indien zij niet worden opgelost, ten koste dreigen te gaan van andere uitgaven in de zorgsector. Dat is niet acceptabel. Voor het grootste deel is de kostenstijging het gevolg van internationale ontwikkelingen, van vergrijzing, van langer zelfstandig thuis wonen en van eerder uit het ziekenhuis ontslagen worden, en van veranderingen in het voorschrijfgedrag. Ten dele kunnen maatregelen worden genomen om de totale uitgaven terug te dringen, maar het is een illusie te denken dat daarmee de uitgaven binnen de aanvankelijke (inadequate) ramingen worden gebracht – tenzij drastische beperkingen in het pakket zouden worden overwogen, maar daarvan is D66 geen voorstander.

Nederland is bovendien een goedkoop land qua medicijnen; binnen de Europese Unie geven alleen Spanje en Portugal per capita minder uit aan geneesmiddelen. D66 verlangt van het kabinet op korte termijn een heldere visie op de oplossing van het probleem, waarin reële ramingen uitgangspunt zijn voor de komende jaren. Aangezien D66 dit punt vooral ziet als een herstel van onjuiste ramingen is hiervoor thans geen bedrag aan nieuwe uitgaven geraamd.

-Voor overige prioriteiten binnen de gezondheidszorg wil D66 677 miljoen beschikbaar stellen:


-opleidingscapaciteit (specialisten, huisartsen) 21 mln.


-extra impuls terugdringen ‘stopwatchzorg’ (thuiszorg) 100 mln.


-wachtlijsten gehandicaptenzorg terugdringen 300 mln.

-versnelling vernieuwing beroepsinhoud verpleegkundigen (nurse practitioners e.d.) 50 mln.

-kwaliteit ggz (i.h.b. forensische psychiatrie, zowel voor begroting vws als begroting justitie
) 120 mln.

-persoonsgebonden budget in ggz – 36 miljoen additioneel

-nieuwe geneesmiddelen – 50 mln. (bovenop in regeerakkoord voorziene 175 miljoen)

-Een apart aandachtspunt vormt de jeugdgezondheidszorg: okz-zorg voor 0- tot 4-jarigen en jeugdgezondheidszorg van 4-19 jaar: 62 miljoen

· D66 wil dat de leefbaarheid en veiligheid in Nederland resoluut wordt versterkt. Voor een deel ligt hier een accent op de grote steden, maar niet uitsluitend. ‘Leefbaarheid’ is overigens meer dan ‘veiligheid’. In veel gevallen is er echter wel een samenhang tussen de benodigde maatregelen. Maar ook de zorg voor de bebouwde omgeving –en met name voor het opknappen van bedreigde monumenten-  is een wezenlijke bijdrage aan een leefbare woonomgeving.

D66 denkt aan een impuls voor leefbaarheid en veiligheid van 325 miljoen en daarnaast een  storting in het monumentenfonds van 175 miljoen incidenteel.

-CRIEM-projecten (criminaliteitspreventie specifieke groepen, waaronder minderheden) bieden een veelbelovend aanpak bij de terugdringing van criminaliteit. Om daarmee overtuigend verder te gaan is een bedrag van ca. 210 miljoen gulden nodig.



-maatschappelijk herstel – opvang en sociale activering kwetsbare groepen: 50 mln.

-toezichtfuncties regulariseren: 65 miljoen. Bedoeld wordt dat niet uitsluitend via zgn. I/D-banen en doorstroombanen toezichtsfuncties worden gefinancierd, maar dat ook in reguliere personeelsformaties de toezichtfunctie (stadswachten, conducteurs) wordt (her)ingevoerd of versterkt.

-monumenten scheppen sfeer in de bebouwde omgeving, en zijn het waard om over te dragen aan volgende generaties. Vooral voor de renovatie van grote monumenten kunnen nu veelal onvoldoende middelen worden gegenereerd. Vandaar een incidentele extra uitgave ten behoeve van het monumentenfonds van 175 miljoen.

· Arbeid en Zorg. Na het aannemen door de Eerste Kamer van de Wet Aanpassing Arbeidsduur (de ‘deeltijdwet’), en de besluitvorming binnen het kabinet over 10 dagen zorgverlof, is meer nodig. Ook langdurig verlof (ouderschapsverlof, palliatief verlof) moet beter worden gefaciliteerd. In het onderwijs is behoefte aan een sterkere inzet voor tussenschoolse opvang. En ook de kinderopvang verdient een extra impuls, niet zozeer in aansluiting op de bestaande programma’s, wel om ook kinderopvang op maat en in aansluiting op wensen van de ouders te realiseren (marktwerking). In totaal stelt D66 hiervoor 400 miljoen beschikbaar (waarvan 150 miljoen voor financiering langdurig verlof via Wet Financiering Loopbaanonderbreking). Daarnaast wordt 400 miljoen langs fiscale weg uitgetrokken om de in het belastingplan 2001 geïntroduceerde combi-korting (combineren werk en kinderen) te verdubbelen.

· Economische vernieuwing, wetenschap en technologie, kwaliteit, ICT

Nederland mag de boot niet missen. Informatie- en communicatietechnologie veroveren de wereld – en dus ook de economie. Universiteiten en onderzoekscentra, maar ook bedrijven worden voortdurend voor nieuwe uitdagingen gesteld om de aansluiting bij de stormachtige technologische en wetenschappelijke ontwikkelingen niet te missen. Ontwikkelingen bovendien, die steeds sneller hun doorwerking vinden in de reële (nieuwe) economie. Een economie die bovendien steeds meer een netwerkeconomie wordt. De verwachte ontwikkeling daarvan gaat zo snel en is zo divers dat in het bedrijfsleven volop wordt geïnvesteerd in vernieuwing. Er is dan ook geen grote investeringsbijdrage nodig vanuit de overheid voor verdere ICT-ontwikkeling, maar wel moeten jonge ondernemers snel aansluiting kunnen vinden. Om de ontwikkeling van nieuwe diensten ook in Nederland versneld van de grond te krijgen is het daarnaast nodig om versneld grote groepen burgers op moderne wijze aansluiting te doen vinden bij de moderne mogelijkheden. En ook de overheid zelf moet de ruimte krijgen om de ontwikkelingen te initiëren ondersteunen en om ook de eigen overheidstaak te vernieuwen.

Vanuit deze overwegingen doet D66 de volgende voorstellen:

-impuls wetenschap/kennis ten behoeve van fundamenteel en innovatiegericht onderzoek: 300 mln.

-stimulering research and development bedrijfsleven (WBSO-regeling): 150 miljoen (fiscaal)

-vernieuwing agro-sector (afschaffen legbatterijen, bestrijding salmonella en campylobacter in pluimveehouderij; gewasbescherming; centra voor agrarische technologieoverdracht in opkomende markten): 40 miljoen

-programma voor voedselveiligheid en diergezondheid (o.a. monitoring/controle op gebruik grondstoffen in diervoeders, bestrijdingsmiddelen): 20 miljoen

-fiscale ondersteuning wegwerken tekorten hoger opgeleiden: 25 miljoen (fiscaal)

-versterking ICT-sector, actieplan concurreren met ICT-competenties; project ‘nieuw ondernemerschap en innovatienet’ (infrastructuur, netwerkvorming en fondsbeheer ‘technostarters’): 115 miljoen

-overheidsinformatie: elektronisch stemmen, wet- en regelgeving zo snel mogelijk op internet, overheid als ‘launching customer’: 100 miljoen.

-Eenmalige investering in ‘Kenniswijk’ – conform de plannen van de Raad voor Verkeer en Waterstaat, verder ontwikkeld en ondersteund door het Electronic Highway Platform – overheidsbijdrage voor versnelde aanleg breedbandige proefinfrastructuur voor een aantal wijken in Nederland: 200 miljoen.

Totaal: 735 miljoen structureel, 175 miljoen fiscaal en 200 miljoen eenmalig.

· Milieu, natuur en energie.

Het gaat goed met Nederland. Ook het jarenlang stug volgehouden milieubeleid werpt vruchten af. Maar er zijn ook problemen: de hardnekkige groei van de CO2-uitstoot, de vertraging in de aanleg van de zo broodnodige rust- en natuurgebieden in ons land, de omschakeling naar meer duurzame vormen van voedselproduktie. Het steeds grotere probleem van ‘achterstallig onderhoud’ in de rioolinfrastructuur, waardoor riooloverstorten het milieu steeds ernstiger bedreigen. De wens om in de Waddenzee niet alleen boringen te verbieden, maar ook andere economische activiteiten terug te dringen. Daarom doet D66 de volgende voorstellen:

-versnelling aanleg ecologische hoofdstructuur en een extra impuls voor natuur, bos en landschap, 325 miljoen

-plan van aanpak biologische landbouw, 78 miljoen, alsmede verdubbeling fiscale ondersteuning biologische landbouw: 20 miljoen (fiscaal)

-investering in duurzame energie (m.n. photovoltaïsche technologie zonne-energie), 100 miljoen



-aanpak riooloverstorten (50/50 cofinanciering gemeenten) 50 miljoen

-uitkopen van de mechanische kokkelvisserij in de Waddenzee: 144 miljoen (eenmalig)



-sluiting/ombouw kolengestookte centrales: 500 miljoen (eenmalig)

Totaal: 553 miljoen structureel, 20 miljoen fiscaal, 644 miljoen (eenmalig).

· Openbaar vervoer

Het kabinet heeft in het regeerakkoord en in de nadere invulling van meerjarige afspraken over investeringen in infrastructuur (o.a. MIT, ICES) grote bedragen gereserveerd. Toch bestaat in toenemende mate het gevoel dat de huidige maatregelen onvoldoende zijn om noodzakelijke verbetering van infrastructuur op afzienbare termijn te realiseren. D66 maakt zich daarbij vooral zorgen om railinfrastructuur: het openbaar vervoer via spoor en andere railvoorzieningen. Een tussentijdse investeringsimpuls is niet het moment om álle resterende wensen en ambities van middelen te voorzien. Bovendien is het kabinet doende met een inventarisatie van nieuwe investeringsprogramma’s: gedacht kan worden aan de spoorverbindingen naar het Noorden (Zuiderzee, Hanze) en aan de verdere ontwikkeling van het Hoge Snelheidsnetwerk. Maar de grootste zorg is thans toch gelegen in de almaar toenemende verkeerscongestie in de Randstad. Het rekeningrijden zal deze doen verminderen, maar de economische groei leidt ook weer tot extra verkeersaanbod en dus is het enige werkelijke alternatief het grootscheeps investeren in openbaar vervoer. Daarvoor bestaan reeds een aantal plannen, waarvan de aanleg deels in latere jaren is voorzien, en deels wel wordt bestudeerd en uitgewerkt, maar nog niet is gepland.


D66 wil in één keer het besluit nemen tot een grootscheeps Randstad-openbaar vervoerplan, waarin versnelling van reeds geplande projecten en het besluit tot aanleg van nog niet geplande voornemens samengaan. Ook voor versnelling van reeds voorziene projecten is echter geld nodig, ter overbrugging van de financiering.

Voor Randstadrail/Randstadspoor (waaronder de aanleg van lightrail) wil D66 op korte termijn 3,4 miljard gulden vrijmaken (versnelling randstadrail planstudie fase 1, idem aansluiting Oosterheem, idem realisatie Nootdorpboog), extra halteplaatsen randstadspoor, versnelling spoorverdubbeling Vleuten-Geldermalsen, versnellen tweede fase Randstadspoor.

· Ombuigingen.

In deze tijd? Ja, want de economische ontwikkeling geeft weliswaar geen aanleiding tot het verminderen of versoberen van overheidsvoorzieningen (integendeel, de kwaliteit daarvan kan en moet juist over een brede linie worden verbeterd), maar het blijft belangrijk om onnodige verspilling tegen te gaan. Uit diverse rapporten van het ministerie van Economische Zaken blijkt dat de Nederlandse overheid (zowel Rijk als lagere overheden) nog te weinig professioneel inkoopt en aanbesteedt. Zij koopt evenwel voor 53,8 miljard aan diensten en producten (cijfer 1997). De overheid moet daarom:



-meer innovatief aanbesteden (veeleisende klant, innovatieve aanbiedingen uitlokken)

-meer Europees aanbesteden. Boven bestaande drempelbedragen is dit een verplichting, die echter nog weinig wordt nageleefd. Nederland was in 1998 op dit punt hekkensluiter in de EU. Slechts 13% van de Nederlandse overheidsopdrachten wordt momenteel Europees aanbesteed, terwijl dit volgens onderzoek minstens 15 a 20 procent zou kunnen zijn.

-meer elektronisch aanbesteden (internet) en inzet van ICT ter ondersteuning van het inkoopproces.

De maatregelen uit het actieplan ter zake moeten snel worden uitgevoerd. Dat kost eenmalig 25 miljoen, verspreid over 2000 en 2001. De netto-opbrengst bedraagt voor het jaar 2002 ten minste 1,0 miljard en kan daarna verder oplopen. Indien een efficiëntieverbetering bij overheidsinkoop van 10 % wordt bereikt is het totale voordeel uiteindelijk 2 miljard.

· Gerichte lastenverlichting

-Naast de hierboven reeds genoemde fiscale voorstellen wil D66 langs fiscale weg tegemoet komen aan de bezwaren die bij steeds meer ondernemers leven tegen het huidige fiscale regime rond de zelfstandigenaftrek en de fiscale oudedagsreserve. Die is niet meer van deze tijd; ook ouderen hebben het recht zelf te kiezen of en wanneer zij hun bedrijf willen beëindigen na het bereiken van de 65-jarige leeftijd. Dat vergt een fiscale voorziening van 80 miljoen.

OVERZICHT VAN DE VOORSTELLEN
Staatsschuld 

-minimaal 75 procent inkomstenmeevallers in deze kabinetsperiode benutten voor aflossing staatsschuld. Naar schatting 18 à 20 miljard gulden; structureel rente-voordeel 1 miljard in 2002.

Lastenverlichting 

-maximaal 25 procent van inkomstenmeevallers, gericht in te zetten.

Voorstellen intensivering – structureel, cijfers 2002, bedragen in miljoenen guldens:


-arbeidsmarkt zorgsector 680


-arbeidsmarkt onderwijs 825


-onderwijsbeleid (inclusief “taal, taal, taal”) 880

-studiefinanciering (eenmalig, maar financiering via begrotingen 2000/2002) 300 (structureel: 0)

-versterking gezondheidszorg 677 

-jeugdgezondheidszorg 62 


-leefbaarheid, veiligheid 325 


-economische vernieuwing, kennis, technologie, wetenschap, ict 735 


-Milieu, natuur, energie 553 


-arbeid en zorg 400


-ombuigingen: - 1000 miljoen

Totaal: 5437 – 1000 = 4437 (na 2002: 4137) miljoen.

-Fiscale voorstellen


-zelfstandigenaftrek na 65 jaar, for-regime: 80


-R&D / WBSO-regeling 150 


-ondersteuning terugdringen tekort hoger opgeleiden 25


-biologische landbouw – faciliteit verdubbelen 20


-verdubbelen combi-korting 400


-andere lastenverlichtingen (zie hierboven voor nadere voornemens): pm.

Totaal: 675 miljoen + pm.

-Eenmalige investeringen


-Openbaar vervoer Randstad  3400


-‘Kenniswijk’ 200


-kokkelvisserij 144


-sluiting/ombouw kolencentrales 500


-storting monumentenfonds 175

-(n.b. de in beginsel eenmalige uitgave voor het afschaffen van de prestatiebeurssystematiek in de studiefinanciering voor w.b. de aanvullende beurzen is gefinancierd via de onderwijsbegroting 2000/2002.

Totaal eenmalig: 4419 miljoen.

N.B. Voor de initiële salarisontwikkeling in de publieke sector, en voor de overschrijding van uitgaven voor geneesmiddelen zijn hier geen bedragen geraamd. De achtergronden hiervan staan beschreven op pagina 4 (salarisontwikkeling), resp. 5 (geneesmiddelen).
� En de economie misschien ook niet, hoewel alarmerende berichten over ‘oververhitting’ ook sterk gerelativeerd dienen te worden – maar dit terzijde.


� De principiële discussie over de vermindering van inkomensafhankelijke regelingen wordt hier niet gevoerd. In algemene zin is duidelijk dat een dergelijke vermindering zeer wenselijk is ter bestrijding van de armoedeval. De mogelijkheden hiertoe dienen te worden afgewogen in de bredere afweging van de ‘midterm review’, maar op zichzelf is D66 zeer geïnteresseerd in de inmiddels ontwikkelde suggesties en bereid daarvoor middelen te reserveren. Twee voorwaarden zijn daarvoor wel van belang. Eventuele inkomensteruggang door lagere inkomensafhankelijke bijdragen moeten volledig worden gecompenseerd, en mogen niet leiden tot (per saldo) denivellering of nivellering. De tweede voorwaarde is dat een politieke discipline moet worden ontworpen om te voorkomen dat de afgebouwde armoedeval per kerende post weer wordt “opgevuld” met verhoging van (nog) bestaande regelingen of de introductie van nieuwe armoedevallen.


� Een deel van het voor Justitie bestemde bedrag (in totaal 38 miljoen) is bedoeld voor behandeling en begeleiding tijdens en na detentie van zedendelinquenten (13 miljoen).
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