OVERHEID, BURGER EN ICT

Oftewel iedere haginees zijn eigen muisarm

Als het aan de Haagse gemeenteraad ligt wordt het binnenkort heel stil op straat. Alle Hagenaars zitten binnen. Allemaal  hebben zij dan een aansluiting op internet en zijn verwoed in de weer om allerlei informatie via hun PC of tv-toestel te krijgen of te versturen. Dit is het plan voor Residentie.net.(www.residentie.net), dat recent van start is gegaan. Zij kunnen met elkaar chatten in praatgroepen (in goed-Haags “communities” genoemd), zwerven over internet om informatie over bepaalde onderwerpen te vergaren, telewerken of de digitale gemeente bezoeken om een vergunning aan te vragen of om aangifte te doen bij de politie dat hun PC wederom gehacked is.

De digitalisering van de samenleving schrijdt voort. De steeds verdergaande penetratie van PC en Internet in de verschillende maatschappelijke sferen betekent een ongekende informatie- en communicatierevolutie.De gevolgen hiervan zijn nog maar gedeeltelijk zichtbaar.  Er is nu al sprake van een debat over de “nieuwe economie”. Het wordt nu ook volop tijd om het debat aan te gaan over het “nieuwe bestuur” De overheid wil door toepassing van digitale technieken de participatie van en de dienstverlening aan de burger verbeteren. Residentie.net is hiervan een voorbeeld. 

D66 Den Haag organiseert hierover op 10 mei a.s. om 20.00 uur een debat. Dit zal plaatsvinden in het bekende tuinhuis van café “de Haagsche Kluis”, Plein 20 (zie www.haagschekluis.nl). 

Hierbij zijn de centrale vragen:

· Wat doet ICT met de overheid?

· Wat doet de overheid met ICT?

· Wat heeft de burger hier nu aan?

Het debat staat onder leiding van Lennart van der Meulen, lid van het Commissariaat voor de Media. Allereerst zal Roger van Boxtel, minister voor Overheids-ICT zijn licht laten schijnen over bovengenoemde vragen. Hierbij zal hij ook ingaan op:

· Het programma Overheidsloket 2000 (www.ol2000.nl)

· Zijn ervaringen met de maandelijkse chats

· De digitale trapveldjes

· Electronisch kiezen (www.pels.nl)

· De adviescommissie Stad en ICT (zie zijn toespraak van 20-12-99 op www.minbzk.nl onder grotesteden)

Hij zal van repliek gediend worden door prof. Victor Bekkers (verbonden aan CMG-Public Sector en bijzonder hoogleraar EUR voor ICT in het openbaar bestuur (zie zijn stuk “Het internet en de organisatie van het openbaar bestuur”, op www.mincom.nu.

Vervolgens zal tussen hen en de zaal een discussie gevoerd worden aan de hand van een aantal stellingen onder het bezielende motto: Digitaal luilekkerland of digitale afgronden?

Stellingen:

· Digitale participatie zal vooral gebruikt worden als extra-middel door diegenen die nu al langs andere wegen participeren in het politieke debat (mattheus-effect).

· Door Internet zal de informatie-overload zo toenemen dat men door het virtuele bos de bomen niet meer kan zien. Dit vereist een andere manier van leren.

· De massale toepassing van ICT zal de organisatiestructuur van de overheid veranderen. De traditionele hiërarchische bureaucratie waarin de communicatie vooral verticaal plaats vindt,  verdraagt zich niet met de veel horizontalere in- en externe communicatiestromen die voorzieningen als Internet en Intranet met zich meebrengen.

· Pro-actieve dienstverlening (het burgers wijzen op voorzieningen waarop zij recht hebben) staat haaks op de behoefte aan privacy en leidt tot luie burgers.

· De (voorgenomen, massale) toepassing van digitale technologie wordt te weinig ingebed in het dagelijks leven van de burger. Technologie is pas “slim” als de burger er in de praktijk wat mee kan.

