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Er ligt een gezonde begroting met een dito meerjarenperspectief voor. De beleidsbrief geeft een scala van onderwerpen aan. Er is heel veel te doen. Ik beperk mij tot een aantal items.

· Leefbaarheid en veiligheid.
Het is een onderwerp dat ons bezig blijft houden. De leefbaarheid kan in ons dorp naar een nog hoger peil getrokken worden als er gezamenlijk aan gewerkt wordt door inwoners en gemeente. Samen kijken naar onze sterke en zwakke punten en samen werken aan onze leefbaarheid. De veiligheidsdiscussie gaat vooral over toezicht. Er is behoefte aan politie-inzet met lokale kennis en de camera zal ook zijn plaats krijgen. Voor D66 gaat de algemene veiligheid boven de mogelijke inbreuken op de privacy 

· Regionale samenwerking.

Vorig jaar zei ik op deze plaats: ”De Hoeksche Waard heeft volgens ons behoefte aan intensivering van de samenwerking in organen met grote bevoegdheden”. 

Die intensivering komt er in welke vorm dan ook. Dan zal blijken of gemeenten echt iets van de eigen bevoegdheden aan het Hoeksche Waards belang willen afstaan. Wij zijn van mening dat de discussie van collegeniveau naar gemeenteraadsniveau moet. De betrokkenheid wordt daarmee vergroot. Daarnaast blijven wij waken om de democratische controle op peil te houden. Ook daar is weer een rol weggelegd voor de raden. Het is van groot belang dat de informatie aan de raadsleden in de diverse gemeenten wordt verstrekt vanuit één punt, zodat discussies starten vanuit dezelfde beginsituatie. Het verdient aanbeveling flink te investeren in professionele ondersteuning van deze samenwerking.

· Inrichting Hoeksche Waard.

Nederland weet dat de Hoeksche Waard geen overloop van bovenregionale bedrijven wil. De Kamer is overtuigd. De Vijfde Nota Ruimtelijke Ordening zal van historisch belang blijken voor de gehele Hoeksche Waard. Het is nu wel zaak om echt te laten zien dat wij weten wat we willen.
Als wij dat echt weten, dan moet de RIHW aan de minister geen boekjes overhandigen met daarin een kaart aanbieden die geen exacte weerspiegeling is van de afspraken van de raadsconferentie in maart j.l. Op de kaart is oostelijk van de HSL en ten zuiden van de N217 ruimte voor verstedelijking aangegeven. Dat levert weer ruis op. Waar in de noordrand komt de Hoeksche Waardse ruimte voor bedrijven en waar kunnen we het beste Hoeksche Waardse woningen bouwen? Als de gemeenten dat met elkaar eens kunnen worden voordat de Vijfde Nota uitkomt, dan behoudt de Hoeksche Waard de regie, een absolute voorwaarde om ook gerealiseerd te krijgen wat je wilt.  

· Onderwijs.

Voor de huisvesting van het basisonderwijs in het gehele dorp is het noodzakelijk éérst inhoudelijke keuzes te maken. De nog grotere zelfstandigheid van scholen is, gelet op de brief die minister Hermans morgen in de Kamer zal aanbieden, slechts een kwestie van tijd. Binnen die grotere zelfstandigheid zullen ook schoolbesturen in Oud-Beijerland zich dienen te beraden op nieuwe verantwoordelijkheden. Daarbij hoort in elk geval het geven van een antwoord op de ontwikkelingen die op het basisonderwijs afkomen. Denk maar eens aan een verdergaande klassenverkleining (ook in de hogere leerjaren) en de invoering van een brede, samenlevings- of vensterschool. Zo’n school waarin allerlei nu al bestaande voorzieningen op het gebied van kinderopvang en welzijnsvormen zijn samengebracht, hoort ons inziens ook in Oud-Beijerland thuis. Zo’n school vraagt wel 30% meer ruimte dan een traditionele school. Ons inziens moeten het onderwijs en de politiek eerst zelf een toekomstvisie vaststellen. Aan de hand daarvan kan de huisvestingsbehoefte worden aangepast. D66 vindt dat daarvoor tijd moet worden uitgetrokken. Wat ons betreft komt er een plan van aanpak voor de ontwikkeling van de toekomstvisie voor het Oud-Beijerlandse basisonderwijs. Dat plan moet vervolgens in een zorgvuldig proces onder professionele (eventueel ingehuurde) leiding naar een beginpunt van uitvoering gebracht worden. U mag dit opvatten als een oproep aan een ieder om te stoppen met het aandragen van huisvestingsoplossingen die telkens slechts gebaseerd zijn op één enkel facet van deze complexe materie.

De hoge kosten voor de instandhouding van het voortgezet onderwijs (met name het VMBO) moeten in Hoeksche Waards verband besproken worden. Eerst dient vastgesteld te worden of het behoud van deze onderwijsvorm voor de Hoeksche Waard van belang wordt geacht. Indien dat het geval is hoort ook daar een plan van aanpak, huisvesting en financiering bij. 
Er komt een andere bestuursvorm voor het openbaar onderwijs. Daarmee gaat een vurige D66-wens in vervulling.

· Altijd iets te wensen.

Een kleine greep:

* De wenselijkheid van een raadpleging van inwoners blijft onverminderd onze aandacht houden. We blijven van mening dat er conform het beleidsprogramma een onderzoek naar de invoering van een referendum gehouden moet worden. Nu de website van de gemeente in gebruik is, ontstaan er ook andere mogelijkheden om raadplegingen te organiseren. Een referendum van een heel ander kaliber kan dus ook. 

* De invoering van een dualistisch, een nieuw lokaal politiek systeem in 2002 vraagt voorbereiding. Naast een plan van aandacht kunnen we wat ons betreft in 2001 met een aantal experimenten starten: B.v. Het uitbreiden van het spreekrecht in de commissies tot een discussiehalfuur en de invoering van een vragenhalfuur bij aanvang van de raad zal het politieke bedrijf verlevendigen, zal de inwoners meer aanspreken en biedt de raad de kans vaker dan nu een politiek debat op de agenda te zetten. Ook een experiment met raadsleden als commissievoorzitter, waarbij er geen onderscheid tussen coalitie of oppositie gemaakt wordt, moet tot de mogelijkheden behoren. Over 65 welen en 2 dagen wordt een nieuwe raad gekozen, die met het nieuwe systeem gaat werken.

* De ontsluiting van Oud-Beijerland blijft een zorg. Ondanks grote inspanningen van dit college blijft de provincie naar onze mening achter de feiten aanlopen.


* De tolpoort komt er misschien pas in 2003 als er tenminste een bedrijf gevonden kan worden dat die onpopulaire dingen wil leveren. D66 Oud-Beijerland vindt dat we geen miljoenen als wonderolie moeten accepteren. Krijgen we toch afkoopsommen, dan zal ons verzet tegen de tolpoort bij de Heinenoordtunnel niet stoppen. Het gebrek aan alternatieven is te gek voor woorden.

Slechts afdoende maatregelen die een alternatief voor de auto in de spits bieden kan ons verzet breken.

· Geld.

D66 is blij dat de forse verhogingen van de OZB na 2001 achter de rug zijn. Ook dat is een belofte die we nakomen.

De door ons gewenste invoering van rioolbelasting in plaats van verdere verhoging van de OZB is na uitvoerig onderzoek van de baan. We hebben daarmee ingestemd, omdat een reëlere verdeling van de kosten daarmee niet bereikt kon worden. De wet staat dat niet toe.

Vervolgens blijven we opgescheept zitten met de OZB, met die telkens weer terugkerende onzekerheid, die de onbeïnvloedbare herwaardering van woningen met zich meebrengt. We weten het: de gemeente zal geen stuiver meer ontvangen, maar toch zullen er ongewenste effecten optreden. De waarde van bedrijfsgebouwen stijgt minder dan die van woningen. Ondanks een ingreep van de Kamer (afgelopen week 10% extra tariefsdiffertiatie) zullen de lasten voor de woningen sterker stijgen dan voor bedrijven. In tegenstelling tot de ontwikkelingen in Rotterdam is de verwachting hier dat goedkope woningen meer in prijs zijn gestegen dan dure. Ook dit heeft een ongewenst effect in de vaststelling van de OZB omdat dan immers eigenaren van goedkopere woningen in verhouding meer zullen moeten bijdragen. Dit maakt het systeem onberekenbaar voor de inwoners.

Naar mijn mening is het systeem van de OZB achterhaald. Wat ons betreft gaat het kabinet aan de slag om de OZB af te schaffen. Daarvoor in de plaats moet een nieuw stelsel van lokale belastingen komen, dat past bij de voortschrijdende decentralisatie van taken. Mocht dit OZB-systeem op basis van woningwaardering in stand blijven, dan moet de gemeente opdracht geven de herwaardering voortaan voor de vaststelling van de begroting gereed te hebben.

Er is nog veel te doen; er zijn veel ambities; er staat veel op stapel; veel plannen en ideeën. Na deze beschouwende dag moet morgen de draad weer voortvarend opgepakt worden.

John Stuurman,

Oud-Beijerland, 6 november 2000.

Ook deze tekst is terug te vinden op onze altijd actuele website: http://home.wanadoo.nl/d66oudbeijerland . Daar vindt u ook onze meningen en commentaren over vele andere onderwerpen.
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