Bijlage:  Ingekomen voorstellen


Ingekomen voorstellen 
1.
Bestuur - Kennisgeving afschaffen schaakinstructie  

Reeds vorig jaar op de alv  ter sprake gekomen, dat opkomst steeds minder werd.  We hebben het nog een jaar aangezien, maar in de situatie is geen verbetering gekomen. Daarom is er volgend jaar geen schaakinstructie meer.
2. 
Taco Jansonius - Kennisgeving verandering  opzet clubblad De Balans 

De formule van de Balans is naar mening van de redactie aan vernieuwing toe. Het clubblad heeft met de opkomst van de website en het forum geen actuele informatiefunctie meer (wel nog een bewaarinformatiefunctie in clubhistorisch opzicht). De toekomst ligt in een opiniërend, verhalend en anderszins amuserend clubblad.

Daarnaast is er al jaren een minimale bezetting van de redactieburelen en moet de tijdsinspanning, die het maken van een jaargang Balansen vergt, domweg omlaag.

Het voorstel voor het komend Balansseizoen is daarom:

· er komen 4 (i.p.v. het oude streefgetal 8) Balansen uit. Een herfst-, winter-, lente- en zomernummer.

· het clubblad heeft geen informatiefunctie meer (uitgezonderd overzichten in de laatste Balans in de trant van 'jaarcijfers').

· de redactie gaat zich richten op een vernieuwde redactieformule met als kernwoorden: schaakverhalen + analyse.
Zie voor achtergronden het artikel Het einde van de Balans (in de laatste Balans vorig seizoen) en de gelijkgetitelde discussie op forum onder clubzaken.
3. 
Klaas van der Horst - Voorstel aanschaf notatieboekjes
Het bestuur moet een nieuwe voorraad Rode Loper notatieboekjes laten maken.

Tot enige jaren geleden konden we onze partijen noteren in eigen Rode Loper-notatieboekjes. Deze boekjes kostten 2,50 euro per stuk. 

De huidige boekjes worden extern ingekocht en kosten maar 1 euro per stuk. Toch zou ik als Rode Loper mijn partijen graag in een Rode Loper-notatieboekje noteren, ook als dit boekje veel duurder is dan een ander boekje. 

Daar heb ik twee redenen voor. In de eerste plaats pasten er ca. 36 partijen in een Rode Loper notatieboekje. Dat betekent dat bijna iedere Rode Loper alle partijen van een heel seizoen in één boekje kwijt kan. Dat vind ik persoonlijk prettig. In de tweede plaats zag het boekje er leuker uit dan de standaard notatieboekjes.

Ik kan me voorstellen dat veel leden een voorkeur hebben voor een goedkoper boekje. Dat hoeft geen probleem te zijn als beide boekjes aanwezig zijn en ieder lid zelf een keus kan maken welk boekje hij of zijn aanschaft.

4. 
Mike Harzevoort - Voorstel  aanpassing speeltijd interne competitie

Het speeltempo van een interne partij wordt gelijk getrokken met het huidige tempo in de SGS, nl.
40 zetten in 1.45 u, + 15 minuten p.p. voor de uitvluggerfase.

NB:  de huidige speeltijd is 35 zetten in 1.30 uur + 15 minuten p.p. uitvluggeren.
5. 
Henk van Lingen - Voorstel tot invoering van ratingprijzen interne competitie

In de interne competitie worden ratingprijzen vergeven aan de hoogst eindigende spelers met een rating onder de 1800, de 1600 en de 1400. Als rating geldt de startrating aan het begin van het seizoen.

Argumentatie

Nadat ik met het snelschaaktoernooi ratingprijzen uitdeelde, werd er geopperd dat dat wellicht ook aardig zou zijn in de Interne. We kennen natuurlijk al de nodige prijzen, maar er zijn er slechts twee gekoppeld aan de interne competitie (kampioenschap en elo-beker). Zeker nu we de interne ranglijst de laatste jaren ook niet meer gebruiken voor de samenstelling van de externe teams, vinden sommigen dat jammer.  Men speelt dan aan het eind van het seizoen nergens meer om. Voor het kampioenschap komt het gros nooit in aanmerking, en voor de elo-beker drie ronden voor het eind ook bijna niemand meer. Mede daarom lijkt het aardig ratingprijzen te introduceren.

6. 
Arnold van Gelder  - Voorstel tot wijziging van de teamindeling

A. De indeling van de externe teams vindt weer ouwerwets plaats op basis van de ranglijst intern (na de laatste ronde van het seizoen, met zoals gebruikelijk één hertelling).

Toelichting:
Allerlei redenen hebben er in het verleden toe geleidt om te proberen een sterker eerste team op te tuigen. Hierbij zijn steeds de indelingsregels aangepast. Maar nu missen we met het vertrek van o.a Rody, Ernst, Antonio en René zowel de ambitie (met name van de heren zelf) als de invulling.
Laten we dus teruggaan naar de tijd dat er nog geen moeilijke regels waren: je positie op de ranglijst bepaalt in welk team je speelt! Dit ging tenslotte al 75 jaar goed...

B. Voorstel A gaat onmiddellijk in m.i.v. teamindeling seizoen 2011-2012
Toelichting:
Als we denken dat dit het beste voor de club is, kunnen we het net zo goed gelijk invoeren.

Nadere toelichting: voorstel 1b zit erbij omdat dit 'onlangs' WEL is voorgekomen bij de teamindeling: precedentwerking dus. Ik stel dus met 1b voor, om 1a direct in te laten gaan.

NB. Dit voorstel is niet bedoeld om ook het (ooit door mij voorgestelde) recht van de wedstrijdleider extern in te perken, om - met goedkeurig ALV - te wijzigen in de teamindeling.
7.
 Nico van Harten - Voorstel tot wijziging van de teamindeling

Voorstel om m.i.v. volgend seizoen de opstellingen te maken door interne rating en knsb-rating op te tellen en te delen door 2. 

Indeling op alleen clubrating is niet goed. Het is te veel afhankelijk van een intern resultaat in 1 seizoen. Bij Oud Zuylen wordt mijn voorstel al vele jaren toegepast. 
8. 
Voorstel indeling van de teams 2011-2012 -  Jacco Vermeulen (wedstrijdleider extern)
1e team 

Jan Prins

Mike Harzevoort

Klaas van der Horst

Chris Lutz

Majnu Michaud

Timo Können

Hans Nijland

Louis Rutgers

2e team

Kees Volkers

Jos Heesen

Abderrahim el Madani

Jaap Kamminga

Jacco Vermeulen

Ben Westerman

Fred Jonkman

Victor van Bergenhenegouwen

3e team

Arnold van Gelder

Hans Donck

Almer Toby

Nico van Harten

Jelle Kipp

Bas Peek

Henk van Lingen

Peter Das

4e team

Tanja Veenstra

Tristan Schonis 

Piet Koenhein

Hendrik Aldenberg

Johan Kerssies

Arjan Bijen

René de Ruiter

Roy van Latum

Indeling van de teams is geschied volgens de vigerende regels namelijk op interne rating.

Peter Das heeft de opkomst van 10 interne partijen niet gehaald. Ik heb hem wel in het derde ingedeeld omdat hij pas lid is sinds half april en vanaf die datum 7 van de 8 ronden  heeft meegespeeld. Dat biedt voldoende vertrouwen dat we met een echte Rode Loper te maken hebben.
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