ALV 2012 - Jaarverslagen
01 - Jaarverslag Secretaris (2011-2012) - Kees Volkers

Bestuur

Het afgelopen seizoen was het bestuur als volgt samengesteld:

Voorzitter:


Marcel Bijlsma

Secretaris:


Kees Volkers

Penningmeester:

Majnu Michaud*

Wedstrijdleider intern:
Henk van Lingen

Wedstrijdleider extern:
Jan Prins

Materiaalcommissaris:
John Temming

*(geassisteerd door Gerwin van der Kamp)

Jan Prins (bestuurslid zonder portefeuille) nam in september 2011 het wedstrijdleiderschap extern over van Jacco Vermeulen, die om persoonlijke redenen het bestuur verliet. 

Statutair zijn voor het komende seizoen aftredend, maar herkiesbaar:  Kees Volkers, Henk van Lingen en John Temming. Marcel Bijlsma verlaat het bestuur, na de club een lange periode als penningmeester en voorzitter gediend te hebben. Als vervanger van Marcel heeft het bestuur Geurt van de Wal gevraagd zich kandidaat te stellen.   

Activiteiten bestuur

Het bestuur is afgelopen jaar - tussen ALV 2011 en ALV 2012 - zeven keer bijeengekomen, waarvan vijf periodieke vergaderingen, 1 vergadering ter voorbereiding van deze ALV, en een extra bijeenkomst over de bingo. Naast de gangbare zaken is het bestuur het afgelopen jaar met name druk geweest om de verantwoordelijkheden voor de bingo duidelijk  te krijgen en de gang van zaken rondom de bingo transparanter te maken, onder meer door het invoeren van een betere administratie. Het standpunt van het bestuur is dat de extra inkomsten uit de bingo weliswaar welkom zijn, maar dat we die wel 100% moeten kunnen verantwoorden. 

Ledenverloop

Ons ledenaantal  is vergeleken met vorig jaar (peiling 10 augustus 2012) weer iets teruggelopen.  

In vergelijking met de lijst van 1 oktober 2011 (KNSB-opgave) hebben we 4 SGS-leden minder. Daarnaast hebben we drie Gouden Lopers meer.  In totaal een netto-afname van 1 lid.   

We verwachten nog wel enkele mutaties de komende weken, zoals gebruikelijk rond de seizoenswisseling.   

Opzeggingen als KNSB-lid (8x) kwamen er na 1 oktober 2011 van: 

Arjan Bijen, Eddy Heezen, Jelle Kipp, Pascal Kraal, Roy van Latum, Tristan Schonis, Peter Thonen en Jan Zonneveld.  

Nieuw ingeschreven als KNSB- lid (4x) werden:

Eddy Heezen, Rene de Korte, Frank Plomp en Seth van der Vegt

Er zijn drie Gouden Lopers bijgekomen: 

Arjan Bijen, Johnny de Kraker en Peter Thonen. 



    aug 2012
  1 okt 2011
  1 okt 2010

KNSB-leden


55

59

62


  waarvan:


  Dubbelleden

 
  7

 
  

  

  Ereleden

  
  2  

  
 

  

  Ere- en dubbellid

  1

  
  

  


Gouden Lopers

18

15

16


Totaal



73

74

78
              

02 - Jaarverslag wedstrijdleider-extern (2011-2012) - Jan Prins

SGS competitie

Eerste team

Het eerste heeft in de promotieklasse een uitstekend seizoen gedraaid en is als vierde geëindigd. Op papier was het eerste een team met een lage gemiddelde ELO-rating, maar de teamspirit deed wonderen, waardoor er prachtige uitslagen werden behaald. De topscore was voor de teamcaptain Timo Können met maar liefst 7,5 uit 9.

Tweede team

Het tweede heeft in de 2e klasse C na een nipt verloren eerste wedstrijd de juiste mentaliteit getoond. Pas in de 7e wedstrijd tegen Oud Zuylen verloren ze hun tweede wedstrijd. Helaas was dat de beslissende wedstrijd voor de koppositie in hun klasse. Door deze nederlaag, maar winst in de volgende twee wedstrijden, werden ze met hetzelfde aantal match- én bordpunten als OZ tweede in hun klasse. Dat leverde geen promotie op.

Derde team

Het derde team speelde in klasse 3 B. Van het derde werd veel verwacht, maar drie gelijke spelen waren onvoldoende om onze inwonende concurrenten voor te blijven. Toch een uitstekende tweede plaats en promotie naar de 2e klasse.

Vierde team

Het vierde team speelde ook in de derde klasse, maar in 3 A. Het vierde begon zeer sterk, maar viel daarna terug. Helaas waren er twee keer problemen om het team compleet te krijgen en werd met zeven personen een wedstrijd gespeeld. Het seizoen werd beëindigd net zeven matchpunten uit negen partijen.

Voor eindstanden en persoonlijke resultaten zie bijlage externe

SGS-bokaal

In het gevecht om de SGS-bokaal ging de strijd in eerste instantie tussen Timo, Arjan, Bas en Chris. Door goede uitslagen (vier keer winst) deed ook Hans Bernink weer mee in de strijd. Omdat Chris en Timo in ronde 8 verloren, leek Arjan de hoofdprijs weg te kapen. De uitslagen in ronde 9 waren daardoor bepalend wie de uiteindelijke winnaar van de SGS-bokaal zou worden. Omdat Hans B. niet speelde, Bas remise behaalde en Arjan verloor werd Timo, die wel won, de terechte winnaar van de SGS-bokaal.

De eindstand voor de SGS-bokaal (top)





score

percentage
team

Timo Können


7,5 uit 9
83

1

Bas Peek


6,5 uit 8
81

3

Hans Bernink


5,5 uit 7
79

2

Arjan Bijen


7 uit 9

78

4

Chris Lutz


5 uit 7

71

1

Arnold van Gelder

5 uit 7

71

3

Majnu Michaud

5,5 uit 8
69

1

Henk Dissel


5,5 uit 8
69

1

Peter Das


5,5 uit 8
69

3 (en 2)

Teambokaal

Eerste:

Timo Können

Tweede:
Hans Bernink

Derde:

Bas Peek

Vierde
:
Arjan Bijen

SGS Bekercompetitie seizoen 2011-2012

In de eerste ronde werd met 1 - 3 verloren van En Passant. Dat is geen schande als je zag wie er tegenover de Rode Lopers zaten. Twee van deze tegenstanders mochten in de tweede ronde al niet meer mee doen, omdat ze in de KNSB acteerden! En Passant verloor daarna dan ook in de tweede ronde met een aanzienlijk verzwakt team.  

03 - Jaarverslag wedstrijdleider intern (2011-2012) - Henk van Lingen

De Interne werd dit seizoen gespeeld over 36 ronden, volgens het vertrouwde Keizer-systeem. De competitie werd overtuigend gewonnen door Jan Prins, die daarmee zijn 13e kampioenschap binnenhaalde. Met dit 13de kampioenschap evenaart Jan het record van erelid Wiebe de Vries uit 1979. Chris Lutz wist Majnu Michaud achter zich te houden, en legde beslag op de tweede plaats.

Voor het eerst worden dit jaar in de interne competitie ook ratingprijzen uitgedeeld. De hoogst

geëindigde speler met een startrating onder de 1800, 1600 en 1400 krijgen een prijs. Dit jaar gaat die eer respectievelijk naar Jaap Kamminga (5de in de interne), Peter Das (11de) en Frank Plomp (15de). Frank won in de laatste ronde verrassend van Ab en pakt daarmee ook de Elobeker. Zijn elo ging dit seizoen van 1304 naar 1447. Een stijging van 143 punten! Als klap op de vuurpijl is Frank ook nog Reuzendoder van dit seizoen geworden, met een straatlengte voorsprong op Peter Das!

Jan Prins wint de Bekercompetitie en ook de snelschaakbeker

Jan Prins is ook bij geschreven in het illustere rijtje leden dat sinds de invoering in 2006/07 de

Bekercompetitie hebben gewonnen. Het was voor Jan de enige prijs die hij nog nooit gewonnen had. In de finale nam hij het op tegen Jos Heesen, die hij pas in het eindspel wist te overtroeven. Om in de finale te komen versloeg hij achtereenvolgens Hendrik, Abderrahim en de verrassend hoog geëindigde Frank.

In de finale van het snelschaakkampioenschap is het Jan Prins gelukt zijn titel te prolongeren. Met maar één verliespunt bleef hij de nummer twee Majnu (met 6 uit 9) ruim voor.

Overige activiteiten

Afgelopen jaar werden eveneens de volgende traditionele onderdelen georganiseerd: 

het eindspeltoernooi van John Temming, het Knock-Out toernooi (Ook deze beker was een prooi voor Jan Prins), het Kersttoernooi en het Rode Loper Rapidtoernooi.

Voor alle ranglijsten en statistieken zie Bijlage Interne
04 - Jaarverslag materiaalcommissaris (2011-2012) - John Temming

Afgelopen seizoen werd er aan de materiaalcommissaris nogal constant digitale klokken aangeleverd ter reparatie. In negen van de tien gevallen betrof het dan alleen de batterijen die leeg waren, maar er waren toch ook een groeiend aantal klokken die andere nukken vertoonde en derhalve niet of nauwelijks meer te repareren waren. Wat dat betreft waren de woorden van de materiaalcommissaris van vorig jaar bijna profetisch: 

“De materiaalcommissaris is komend seizoen van plan 3 tot 5 nieuwe DGT's aan te schaffen. Dit omdat er een aantal jaren geleden een flink aantal DGT’s in één keer zijn aangeschaft en we eigenlijk niet weten wat de gemiddelde levensduur van de eerste generatie DGT’s is. “

Uiteindelijk blijkt dus dat de levensduur van 1e generatie zo’n vijf tot zeven jaar is, afhankelijk van de intensiviteit van het gebruik van de klok. Afgelopen seizoen bleken 2 klokken niet meer te redden. Hoogstwaarschijnlijk moeten er nog 1 of 2 afgeboekt worden. 
Daarentegen zijn er afgelopen seizoen 6 digitale klokken van de nieuwste generatie bijbesteld. 
De materiaalcommissaris is van plan om dit seizoen, nog voor november, 6 klokken te bestellen. Er zouden dan voldoende digitale klokken moeten zijn voor ons Rapidtoernooi.

Voor wat betreft het andere materiaal is er meer dan voldoende aanwezig en hoeft dan ook niet aangevuld te worden, op de partijblaadjes na. Deze heeft de materiaalcommissaris al besteld bij de kopijwinkel.

Een ander punt is het uitlenen van klokken. Er is in het verleden door de ALV besloten dat DGT's in principe niet uitgeleend worden. Voor het OKU en onze DGT vrienden van Amersfoort is dit wel gebeurd. Tevens heeft de materiaal​commissaris voor een aantal thuistoernooien ook DGT’ s uitgeleend. Naar de mening van de materiaalcommissaris is het oude besluit achterhaald en wil dit graag door de ALV officieel bevestigd zien.

Na het bezoek aan Wiebe de Vries kregen wij een paar historische kampioensbekers mee. Het idee is om deze in de speelzaal in een klein vitrinekastje tentoon te stellen, tesamen met wat andere belangrijke prijzen. 

05 - Jaarverslag toto-commissie (201102012) - Jan Prins

 

De totocommissie werd afgelopen jaar gevormd door Jan Prins, Jaap Kamminga en John Temming. 

De toto is slechts op negen avonden georganiseerd met in totaal 109 ingevulde toto-formulieren. De totale inleg was € 54,43 (hetgeen € 0,07 te weinig is) terwijl er aan prijzengeld maar € 10,00 is uitbetaald aan één winnaar met 5 goed. 

Verwacht saldo in kas: (109 x € 0,50 =) € 54,50 – (prijzengeld) € 10,00 = € 44,50. In kas is echter € 44,96, zodat er een boekhoudkundige winst is van € 0,46. Dit saldo blijft in kas. 

De toto-commissie zal komend seizoen proberen de toto vaker te organiseren. 
06 - Jaarverslag Penningmeester 
Algemeen

De financiële positie van UCS De Rode Loper was, is en blijft gezond.

Kascontrole

De kascontrolecommissie 2011-2012 bestond uit Marjolein Swinkels & Frank Plomp De kascontrole, die plaatsvond in juli, bestond dit jaar uit het controleren van de bescheiden (facturen / bankafschriften). De kascontrole akkoord is bevonden

NB: Op moment van de kascontrole waren de jaarcijfers nog niet beschikbaar, waardoor helaas het totaaloverzicht ontbrak. Volgend jaar zal een betere afstemming plaatsvinden tussen samenstelling jaarcijfers + moment kascontrole.

Verlies & Winstrekening 2011 – 2012 

Het positief resultaat over schaakseizoen 2011 – 2012 bedraagt EUR +/+ 2.854. Daarmee valt de winst EUR 1.204 hoger uit dan begroot (EUR 1.650)

De belangrijkste afwijkingen op een rijtje:

· Regel 18. De ontvangen donaties, waarvoor dank, worden niet begroot. Positief EUR 100.

· Regel 19. De bingo inkomsten (EUR 6.125) zijn hoger dan begroot (5.125). De begrote bingo avonden waren 45 versus werkelijk 49.  Positief EUR 500.

· Regel 22. De kosten voor de externe competitie (EUR 70) zijn lager dan begroot (EUR 350). De reden is dat de werkelijk gedeclareerde brandstofkosten lager liggen dan begroot. Positief EUR 280.

· Regel 25. Het ledenaantal ligt wat lager dan begroot hetgeen een lagere afdracht contributie SGS met zich mee brengt. Positief EUR 200.

· Regel 26 & 27. De hogere aanschafkosten materiaal (DGT klokken) worden geneutraliseerd door de verhuur inkomsten DIGI borden.

· Regel 33. De kosten materiaalverzekering & KvK (EUR 64) , zijn lager dan begroot (EUR 200). De begrote AVB is stopgezet, omdat is gebleken dat wij als club al via de KNSB verzekerd zijn. Positief EUR 130.

· Regel 36. Het rapid toernooi heeft dit jaar geld gegenereerd, met dank aan de  niet begrote sponsorgelden. Positief EUR 200.

· Regel 40.  De werkelijke porto kosten (EUR 388) zijn EUR 313 hoger dan begroot (EUR 75). Bestuur heeft besloten om aan iedereen die niet aanwezig op de clubavond waarop de Balans verschijnt, meteen deze per post te versturen. Negatief EUR 310. 
Eindbalans per 31-07-2012

Geen bijzonderheden. De positieve resultaten genereren hogere kasmiddelen en hogere reserves. 

Begroting 2012 – 2013 

De begroting 2012–2013 ligt grotendeels in lijn met de voorbije seizoenen.

Voor een overzicht van de cijfers zie bijlage penningmeester

1

