UCS De Rode Loper - Notulen Algemene Ledenvergadering 

Gehouden op 29 augustus 2012 in zaal Dijckzigt, Huis aan de Werf, Utrecht

Aanwezig:  22 leden, 5 machtigingen, totaal 27 stemmen

Bestuur: Marcel Bijlsma, Kees Volkers, Majnu Michaud, Henk van Lingen, Jan Prins, John Temming; 

Leden: Hans Bernink, Nico van Harten, Geurt van de Wal, Jos Heesen, Victor van Bergen Henegouwen, Almer Toby, Peter Das, René de Korte, Chris Lutz, Marjolein Swinkels, Pieter Bakker, Arnold van Gelder, Timo Können, Jeroen Weelink, Henk Dissel, Gerwin van der Kamp (na 21.30 uur) 

Afwezig met bericht: Toon van der Ouderaa, Bas Peek, Frank Plomp, Jacco Vermeulen (machtigt Marcel), Hans Nijland (machtigt Kees), Piet Koenhein (machtigt Kees), Mike Harzevoort (machtigt Kees), Taco Jansonius (machtigt Kees)

1. Voorzitter Marcel Bijlsma opent vergadering ca. 20.15 uur met een gedicht
2. Ingekomen stukken en mededelingen 

- Hans Donck heeft bedankt als lid

- Zeven berichten van afmelding en vijf machtigingen (zie boven)

- Victor van Bergen Henegouwen ziet af van vaste plaats in het 2e 

- Behandeling verslagen penningmeester (punt 5) en kascommissie (punt 6) verhuizen naar agendapunt 12, na de pauze, ivm latere komst 2e penningmeester Gerwin

3. Presentielijst t.b.v. aantal stemmen en machtigingen 
Zie boven

4. Notulen van de Algemene Ledenvergadering van augustus 2011 (zie bijlagen)
Op enkele punten en (letterlijk) komma's na worden deze goedgekeurd. De zaal  mist in de notulen soms een korte recapitulatie van de punten die aan de orde zijn gekomen.  Die staan nu alleen in de stukken. Secretaris belooft hier voortaan rekening mee te houden.  
5.  Jaarverslagen (zie bijlagen)
a.  Secretaris (Kees)

- Timo merkt op dat Eddy Heezen zowel bij de aanmeldingen als de opzeggingen staat genoemd, maar dat het niet duidelijk is wat hij als laatste heeft gedaan. (KV: afgemeld).  

b.  Wedstrijdleider intern  (Henk)

- zaal merkt op dat alleen de winnaar van het KO-toernooi wordt vermeld (Jan). Waarom niet de winnaars van de andere activiteiten (Eindspel- Kerst- en Rapidtoernooi)?  Henk had niet alle uitslagen meer paraat, vooral van de activiteiten waarvoor geen bekers zijn. Meeste activiteiten werden overigens ook door Jan gewonnen (zie punt 7). Antonio Carretero won Rode Loper Rapidtoernooi. 

c.  Wedstrijdleider extern (Jan)

- geen opmerkingen

d. Materiaalcommissaris (John)

- zaal keurt goed dat leden van De Rode Loper ook digitale klokken mogen lenen voor huistoernooitjes e.d. 

e. Toto-commissie (Jan)

- Jan en John vragen zich af of toto nog wel leeft en misschien afgeschaft moet worden. Maar is toch leuke traditie, toto zal volgend jaar weer rondgaan. Totocommissie zal er wat harder aan trekken. 

f.  Financieel jaarverslag (Majnu) 
- verhuist naar punt 12
6. Verslag van de kascommissie (Marjolein en Frank); benoeming nieuwe kascommissie

- verhuist naar punt 12

7. Uitreiking van bekers en bedankjes 
In de interne was Jan de grote winnaar. Hij won dit jaar zowel de interne competitie (13e keer, evenaring clubrecord Wiebe de Vries), het snelschaken, het KO-toernooi, en het bekertoernooi. 

De Elobeker ging naar Frank Plomp. Ratingprijzen waren er voor Frank Plomp (tot 1400), Peter Das (tot 1600) en Jaap Kamminga (tot 1800). Zij ontvingen een schaakboek. 

In de externe ging de SGS-bokaal naar Timo (7,5 uit 9) die vlak voor Bas Peek eindigde (6,5 uit 8). Teambokalen gingen naar Timo (1e), Hans Bernink (2e), Bas (3e) en Arjan Bijen (4e).
Opgemerkt werd nog dat alle (wissel)bekers reeds door de materiaalcommissaris waren voorzien van de juiste plaatjes! 

Bedankjes en een goede fles wijn gingen naar:
Timo Können
Analyses partijen, Teamcaptain 1e

Gerwin van der Kamp
Ondersteuning penningmeester

Jos Heesen
Teamcaptain 2e

Chris Lutz
Koninginnedag

Pieter Bakker
ZAK (site), website, Koninginnedag

Peter Das
ZAK

Hendrik Aldenberg
Teamcaptain 4e

Klaas van der Horst
Knockout toernooi

Arnold van Gelder
Internet forum moderator

Taco
Balans

Geurt
Rapid toernooi

Bas Peek
Rapid toernooi

Ruud, Arwen, Guus, Jo
Bar

Bedankjes zonder wijn gingen naar de bestuursleden:
Majnu
Internet forum moderator, Kersttoernooi

Jan Prins
Rapid toernooi, Kersttoernooi

Henk van Lingen 
Teamcaptain 3e, ZAK, internet site, Digi-borden, Kersttoernooi

John Temming
Eindspeltoernooi, Balans, Kersttoernooi

Kees
Kersttoernooi

Arnold merkt op dat er misschien ook aandacht gegeven kan worden aan mensen als Piet Koenhein, die de club - ook toen het financieel wat minder ging - vaak door sponsoring hebben geholpen.   

8. Uitreiking schoonheidsprijs (Jan en John)
De schoonheidsprijs is in de wacht gesleept door Chris Lutz voor zijn fraaie overwinning op Jacco Vermeulen. Eervolle vermeldingen gingen naar Pieter Bakker en Peter Das. Chris en Jan vormen volgend jaar de schoonheidscommissie. Chris kuste de fel begeerde, doch veel verguisde spiegel, die nog zal worden voorzien van een plaatje. 
9. Installatie rapidcommissie 

Bestuur geeft aan dat ze het rapidtoernooi  (dit jaar op 17 november) graag wat zou wil upgraden door opzet iets te veranderen (o.a. vroeger beginnen, groepen van 8 ipv 6, de rol van de invitatiegroep bekijken) en het prijzengeld iets te verhogen.  En misschien nog andere dingen. Arnold kan zich hier goed in vinden - 'toernooi begon een beetje af te glijden' - en meldt zich aan voor de rapidcommissie, waar Jan ook in zit. Arnold vraagt wat budget is. Bestuur wil zich niet meteen binden aan een som, maar de intentie is sowieso er om er iets meer geld in te steken.  Opmerkingen uit de zaal onder andere: prijzengeld moet niet zo zijn dat er gelukzoekers uit het oostblok op afkomen; meer geld beter steken in schaakgerelateerde zaken dan bijv. in muziekoptreden in de pauze. 

Voorzitter nodigt Rapidcommissie uit om een opzet te maken en een begroting in te dienen.  
10. Verkiezing Bestuur 

Aftredend en herkiesbaar waren Kees Volkers, Henk van Lingen en John Temming.

Aftredend en niet herkiesbaar was Marcel Bijlsma (voorzitter). Deze geeft na negen jaar bestuursactiviteiten de hamer graag over aan iemand anders. 
Het bestuur stelt voor als nieuwe voorzitter:  Geurt van de Wal. 

De zaal reageert unaniem positief op de persoon van Geurt. Toch zijn er opmerkingen over Geurts status als dubbellid en dat hij in de externe competitie uitkomt voor Damrakkers. 
Statutair is dit geen bezwaar, zolang een bestuurslid van de Rode Loper geen bestuursfunctie uitoefent bij een andere club.  Met name Pieter wil echter toch wel gezegd hebben dat hij het een beetje vreemd vindt dat een voorzitter - die toch het gezicht van een vereniging is - voor een andere vereniging uitkomt. Dit wordt door verschillende leden beaamt en door andere ontkend. Na enige discussie en een reactie van Geurt wordt laatstgenoemde bij acclamatie tot nieuwe voorzitter gekozen (luid applaus) en ook de overige bestuursleden worden herbenoemd.
Pauze

Op verzoek van Marjolein wordt punt 12 (financien) eerst behandeld. Voorzitter Marcel blijft nog even zitten, omdat aan bestuur eerst nog decharge moet worden verleend voor financieel beleid. 

12a
Financieel jaarverslag 

Pieter merkt op dat hij wat sceptisch was over de kosten van de digiborden, maar constateert dat er nu ook wat geld mee terugverdiend wordt. Vindt hij positief.  Verder geen opmerkingen. 

12b
Verslag Kascommissie

De kascommissie werd gevormd door Marjolein Swinkels en Frank Plomp. Deze blijken hun werk zeer goed en grondig gedaan te hebben. Marjolein is vol lof over de manier waarop Majnu zijn taak heeft opgepakt. Alles heel overzichtelijk,  vrijwel geen contributieachterstanden, etc.  Ze had nog wel een vraag of we voldoende verzekerd waren, nu we dure digiborden hebben. Majnu bevestigd dat dat inmiddels is uitgezicht en dat dat het geval is. Ook zijn de cijfertjes van het jaaroverzicht en de begroting wel erg klein. Gerwin belooft volgend jaar iets groter te maken.

Uit de zaal komt vraag hoe samenwerking tussen Majnu en Gerwin verloopt. Majnu en Gerwin zijn daar erg tevreden over. Probleem is alleen dat opstellen jaarcijfers en controle kascommissie midden in vakantie vallen. Is erg onhandig. Majnu wil kijken of jaarcijfers eerder gereed kunnen zijn.
Voor volgend jaar zullen Marjolein en Almer Toby de kascommissie vormen.

Timo vraagt wat precies de taak van een kascommissie is. Omdat deze jaarlijks wisselt is het wel handig te weten wat die commissie moet doen. Is het alleen controle van de bonnen? Is controle alleen een steekproef? Of is het meer? Marjolein zegt dat ze het jaarverslag hebben bekeken en de verantwoording van de bonnen, en of er aansluiting is tussen beide. Majnu erkent dat er geen standaardprocedure voor is, je kunt het zo ingewikkeld maken als je wilt.  Na enige discussie stelt voorzitter voor aan penningmeester om definitie en procedure nader te definieren en een soort handleiding voor  de kascommissie op te stellen. 
Kascommissie dechargeert het bestuur (luid applaus).  

Intermezzo:

Geurt neemt voorzittershamer over van Marcel.  Marcel krijgt toespraakje van Jan en bloemen en een bijzondere fles als dank voor drie jaar penningmeesterschap en zes jaar voorzitterschap. 

(Luid applaus). 

12c
Begroting 2012-2013 

Henk Dissel vraagt in hoeverre de bingo-inkomsten verzekerd zijn, aangezien in het verslag van de secretaris is te lezen dat hierover extra bestuursvergadering is geweest. Kees antwoordt dat gepland is dat de bingo in ieder geval komend jaar doorgaat, maar dat daar op langere termijn weinig over gezegd kan worden, omdat dit mede afhangt van de ontwikkelingen bij de stichting Dijckzigt (verhuurder zaal).   

Arnold vindt de begroting voor het rapidtoernooi wat laag, gezien ook de plannen voor het toernooi. Bestuur beaamt dat en nodigt rapidcie nogmaals uit om met plan en redelijk kostenplaatje te komen. Zie ook punt 9. 
Begroting wordt door vergadering aangenomen.  

11.  Ingekomen voorstellen (zie bijlagen)

1.  Voorstel aanpassing speeltijd:  terug naar 40 zetten in 1.45 uur, plus 15 minuten pp om uit te spelen.  (Mike Harzevoort)

Voorstel wordt verworpen met 22 tegen 5 stemmen.  

2.  Voorstel meeloperschap (Hendrik Aldenburg) 

Bestuur meldt geheel achter de intentie van het voorstel te staan, maar adviseert het voorstel zoals het hier is ingediend - met de invulling erbij - te verwerpen.  Het meeloperschap is al opgepakt en Majnu is trekker. Hij inventariseert momenteel wie daar als mentor of leerling bij betrokken wil worden. Hoe dit verder wordt ingevuld kan geen bestuursbesluit zijn, maar moet door betrokkenen zelf worden besloten.  Voorstel bestuur unaniem aangenomen.
3.  Voorstel samenstelling achttallen 2011-2012 (Bestuur)
In de pauze deelt Arnold mee liever in het vierde te spelen dan in het derde.  Hierdoor schuift Tanja door naar het derde. In overleg met Victor (zie punt 2) wordt besloten hem toch gewoon in het tweede op te stellen, al zal hij een aantal malen niet aanwezig kunnen zijn. 

Als captain voor het tweede zal niet Pieter optreden, maar Hans Bernink (biedt zich pal na de vergadering aan).  

Het vierde heeft zeven vaste spelers. De achtste moet gerecruteerd worden uit een twaalftal beschikbare invallers.  Dit ging vorig jaar een paar keer mis.  Reactie uit de zaal was dat vaak te kort voor (of op de dag van) de wedstrijd gebeld wordt of je wilt invallen.  Dat is te laat, zeker voor uitwedstrijden. Jan gaat er op toezien dat het dit jaar beter geregeld wordt en dat in ieder geval de achtste man (of vrouw) ruim van te voren bekend is. 

Voorstel teamindeling unaniem aangenomen. 

13. w.v.t.t.k.

Marjolein herinnert eraan dat we - door discussie over de taken van de kascommissie - vergeten zijn een nieuwe kascommissie te kiezen.  Dit wordt onder enige hilariteit alsnog gedaan (zie punt 12b). Timo merkt op dat de kascommissie van dit jaar (Marjolein en Frank) niet de kascommissie is die door de ALV van vorig jaar is aangewezen. Bestuur beaamt dat. De aangewezen mensen bleken niet beschikbaar, waarop de volgende kandidaten op de (leden)lijst werden gevraagd. Terecht wordt opgemerkt dat hiervoor eigenlijk een aparte ALV gehouden had moeten worden, omdat kascommissie in principe door de leden wordt aangewezen. Bestuur heeft  deze keer voor de praktische weg gekozen.  Dit wordt door de vergadering 'gebillijkt'.  
14. Rondvraag

Pieter merkt op dat de organisatie rond de Zomeravondkompetitie dit jaar te laat is ingezet. Uiteindelijk wel goed gekomen, maar Pieter vraagt het bestuur dit volgende keer eerder op te pakken. 
Timo vraagt hoe het staat met Stibus (Stichting bevordering Utrechtse schaaksport).   Marcel, die daar als (ex)voorzitter UCS De Rode Loper vertegenwoordigt, antwoordt dat deze stichting 'behoorlijk slapende' is.  

Chris roept reeds nu iedereen op naar de schaakstand van De Rode Loper te komen op Koninginnedag 2013.

Henk Dissel vraagt of bestuur nog iets met forumvoorstel wil doen over een rapidcompetitie (voorzetje Peter Thonen).  
Bestuur is niet geneigd daar veel reguliere speelavonden aan op te offeren, gezien eerdere

ervaringen met alternatieve avonden. 

Misschien zou er iets opgezet kunnen worden ism. Moira en Oud Zuijlen, oppert Henk. Bijv. een competitie verdeeld over aantal avonden bij iedere vereniging? Bestuur wil daar wel over nadenken, maar dan wel voor volgend seizoen.

Henk Dissel vraagt of er iets te verzinnen is waardoor partijen op het forum in pgn gedownlaod kunnen worden. Majnu kijkt er naar (ja, het kan). Henk heeft een database met partijen en wil wel eens kijken of die ook voor leden toegankelijk kunnen worden gemaakt.   

Majnu tot slot maant ieder eraan te denken op tijd de contributie te voldoen. 

15. Sluiting

Voorzitter Geurt sluit ca. 11.00 uur vergadering met stiltemoment. 

Kees Volkers

secretaris UCS De Rode Loper

3 september 2012
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