Best bestuur,

De uitnodiging voor aanstaande vergadering gelezen te hebben willen wij de voorzitter vragen de voorstellen A, B en C van Pieter Bakker van de agenda te verwijderen. Behalve dat deze moreel verwerpelijk zijn, zijn hier ook zowel technische als juridische redenen voor.
Het technische aspect is dat het combinatievoorstel onmogelijk in elkaar zit. In lid A staat dat alles blijft zoals het nu is. Maar wat gebeurt er als alle drie de voorstellen worden verworpen? Dan blijft de situatie bij het oude, maar dat kan niet want dat hadden we zojuist in lid A verworpen.
Verder kan het zo zijn dat een bezorgd lid hoe dan ook maatregels wil, maar lid B eigenlijk te ver vindt gaan en daarom voor C wil gaan. Wel heeft hij liever B dan A. Hoe moet hij nu stemmen? Om bij C te komen moet hij eerst B verwerpen en daarna is er geen weg terug meer. A en B omdraaien heeft geen zin want dan geldt het omgekeerde. Probleem hier is dat het geen afschalend voorstel is, en dus niet zo getrapt behandeld kan worden. Om toch doorgang te vinden zou het voorstel eerst grondig herschreven moeten worden.
Het juridisch aspect is zo mogelijk een nog belangrijkere reden dit voorstel niet in stemming te brengen.  Als lid B wordt aangenomen wordt namelijk betalende leden de toegang tot de clubavond ontzegd, tenzij ze hun lichamelijke integriteit prijsgeven. Dit is anders dan bijvoorbeeld bij festivals, omdat het daar (op dit moment) bij wet is vastgelegd, terwijl we op de club in de huidige situatie niets verkeerds doen. 
Verder is het als club niet mogelijk om deze verplichting ook op te leggen aan barpersoneel of aan bezoekende teams, wat een onmogelijke situatie creëert.
Als laatste zijn er overigens ook nog boel praktische bezwaren, zoals:
· Wie gaat dit controleren
· Tot hoelang duurt dit precies? Pieter geeft aan tot zolang er beperkingen zijn, maar als de doemdenkers gelijk krijgen is dit voor altijd, en zouden sommigen dus nooit meer kunnen spelen?
· Wat als er leden opzeggen hierom?
· Zijn leden vrijgesteld van contributie zolang dit duurt?
· Is het geen competitievervalsing als je leden weigert?

Graag zouden wij zoals gezegd dan ook zien dat deze voorstellen van de agenda gehaald worden. 
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